

# 南部县:一棵柚子树的甜蜜产业路

■ 张枥 李果 王林均

31年前,一个偶然的机会,脆香甜柚落户南部县马王乡。1989年,在山东烟台举行的全国优质水果评选活动中,南部县脆香甜柚排在参选水果的前三名,随后连续5年在全国柚类评比中获得金奖;2009年获得农业部颁发的“农产品地理标志登记证书”。

如今,脆香甜柚已成为该县重点发展的优势水果产业。31年来,这一产业是如何一步步发展壮大的呢?近日,记者进行了调查采访。

## 引进柚子 初见成效

“你们看,这些脆香甜长得多么可爱,再过段时间就可以吃了。”9月1日上午,记者走进南部县最早种植脆香甜柚的马王乡东林寺村,在村党支部书记吴德明的带领下,来到他家的脆香甜柚树旁。

枝繁叶茂的树上,一颗颗色泽亮丽的脆香甜柚颇为诱人。这些丰硕的果实勾起了吴德明对往事的回忆。

“1984年,原南充地区果树站的一位老乡将脆香甜柚从广元苍溪引进。”吴德明说,一次偶然,那位老乡在苍溪县发现了一种个头特别大,果肉脆、香、甜的柚子,后来这种柚子被命名为脆香甜。马王乡任家岩、东明寺、桂花桥、向家嘴共4个村种了4000棵脆香甜树苗,之后的3年时间,该乡的脆香甜柚树苗增加到4万棵,种植面积达1000亩,并被推广到其他乡镇种植。

1989年,该乡第一批脆香甜树开始挂果。“由于刚挂果时很稀缺,味道也不错,当时1斤可以卖到20元,一个能卖100元。”吴德明说,“连续几年,我们这里的脆香甜柚吸引了来自成都、重庆等地客商,市、县相关领导甚至周边地区的干部群众都来考察学习。”

然而,由于当时种植技术不成熟、管理经验不足,问题随之出现。“每年9月左右,当脆香甜快要成熟时,就出现大面积裂果,有的还会从枝头上脱落。”吴德明告诉记者,脆香甜柚裂果后,价钱会大大降低,“每个最多卖5元,一般情况只能卖2元左右。”

“2005年前后,大量脆香甜树被村民砍伐。”据该乡相关负责人介绍,目前全乡剩余脆香甜柚不足4000棵,面积不到100亩,主要集中在房前屋后的空地处。

## 多次试验 攻克难题

脆香甜柚裂果的问题是如何解决的呢?9月1日下午,记者随南部县农牧业局原副局长胡强安来到老鸦镇流杯桥村李廷文家的果园采访。

“如果不是胡局长他们给予我们技术上的帮助和支持,我这近3亩地的小果园也许早就保不住了,哪里还能靠它致富哟。”看到胡强安到来,李廷文立即放下手中的活,和他谈论今年脆香甜柚的生长情况。

1992年,该村组织村民到马王、火峰等乡镇考察种植水果的先进经验,看到别人种植的脆香甜柚既好吃又有很高的经济效益,他回家后便利用房前屋后的空地以及自家的旱地种植了120多棵脆香甜柚。

“我也遇到了裂果的困扰,甚至差点放弃。”李廷文说,正当他一筹莫展的时候,该县农牧业局果树站相关负责人找到他,要求用他的脆香甜柚做试验,破解裂果难题。



题。

征得李廷文的同意后,果树站便陆续邀请西南农学院等科研院所的专家前来攻坚破难。“当时在专家的指导下,我们想通过给树干输液、打药以及果柄树皮环割等方法来解决裂果问题,可是都行不通。”胡强安说。

2000年,从温州市到南部县对口帮扶的一位领导了解此事后,让他们尝试用异花授粉的技术解决裂果问题。为了尽快解决问题,即将退休的胡强安和果树站的其他两位技术人员便住在李廷文家,不停地试验。经过试验,他们发现,异花授粉可以将裂果率控制在10%以内。后来他们又发现,通过覆盖地膜让土壤中的水分保持稳定,可以将裂果率再降低5%。

“问题解决后,我种的1.2亩脆香甜柚当年就卖了近2万元。”胡廷文说,2008年至2012年,他靠种植脆香甜柚每年收入超过8万元。

裂果问题的解决,不仅阻止了部分村民的砍树行为,还调动了更多村民种植脆香甜柚。流杯桥村党支部书记李大军介绍说,该村脆香甜柚由最初的300亩增加到现在的1000亩,进入挂果期的400余亩脆香甜柚每年总产值达500余万元。

据了解,裂果问题的解决也激发了其他乡镇种植脆香甜柚的积极性,该县群龙、盘龙、平桥等地在原有的基础上大幅度扩大种植面积。2008年,该县脆香甜柚种植面积达7万余亩。

## 发展壮大 助农增收

“经过改良后的脆香甜柚不仅外形美观,还具有果皮易剥离、囊瓣大、水分多、口感好等特点。”该县果树站站长张学武介绍说,2010年至2011年,了解到脆香甜柚在南部县的发展前景及经济社会效益后,财政部和省委农工委在其定点帮扶的四龙乡龛院寺、黑龙观、南岳庙等村先后种植了550余亩脆香甜柚。

作为这项扶贫工程的受益者之一,龛院寺村68岁的村民何文照近段时间几乎天天都要到自家的果园转悠几圈。“种脆香甜柚比种庄稼轻松,而且划算多了。”谈到这两年种植的体会,何文照说,去年初次挂果时,他家的2亩脆香甜柚共卖了4000多元,“进入盛产期后,我相信收入会更多。”

“由于大量青壮年外出务工,全村像何文照这样的情况还很多。”龛院寺村主任朱纯村说,为了帮助村民得实惠,2012年,该村成立四龙乡龛院寺果业农民专业合作社,并通过合作社为村民提供技术支持、农资调配和销售渠道。为了调动村民的积极性,该村还制订了《脆香甜柚管护村规民约》,明确了奖惩措施,禁止村民砍树等行为。2016年,该村250亩脆香甜柚进入盛产期后,将为村民带来近300万元的收入。

近年来,南部县除了在四龙乡14个村种植5000多亩脆香甜柚外,还陆续将种植范围扩大到三官、建兴等乡镇,面积近1万亩。“我们还计划在东坝、大堰、窑场等乡镇种植5000亩。”张学武说,目前全县脆香甜柚的种植面积达8万亩,脆香甜柚产业成为助农增收的引擎。

■ 王正

## 实施商标战略 助推陶企发展

商标考核组到夹江,对今年该县新申报省著名商标的3家企业进行实地考察,其中3家申报省著名商标的企业中就有2家是陶瓷生产企业,分别是夹江县东方瓷业有限责任公司的“雅格喜”、夹江县华宸瓷业有限公司的“宏阳”。

据了解,夹江工商质监局共培育、推荐4件商标申报四川省著名商标,分别是盛世东方瓷业有限责任公司的“雅格喜”、墨韵书画纸有限公司的“华艺”、华宸瓷业有限公司的“宏阳”、四川省鹤背山茶叶有限公司的“鹤背山”。此次进行实地考察的是“雅格喜”、“华艺”、“宏阳”3件商标。

在考核中周广平一行实地走访了盛世东方瓷业有限责任公司和华宸瓷业有限公司等陶瓷企业。在听取汇报、核对申报资料和深入生产一线考察等方式后,又详细了解了企业的经营情况、商标的使用情况、行业排名和广告投入情况,并就规范使用商标、树立品牌意识等方面提出了具体指导意见。

据了解,盛世东方企业是近年来夹江产区成立的一家陶瓷生产企业,旗下两条生产线分别是生产瓷片和全抛釉为主,是目前产区单线产能最大的生产线。在市场销售形势低迷的当下,企业希望通过实施商标战略,拉动产品的销售。同时,作为一家新兴的企业也希望通过商标来提升社会知名度和市场影响力。

对此,业内人士认为企业积极申报省著名商标不仅有利于品牌的市场声誉和商业价值为相关公众所熟知,而且还有利于做大品牌打造市场。

## 2015年夏洽会 甘孜特色农产品大放光彩

■ 陈甜 杨琦

9月8日至11日,在2015厦门国际投资贸易洽谈会上,甘孜州高原特色农产品积极参展,吸引了沿海市民的眼球,大放光彩。

洽谈会上,通过产品推介和展示,甘孜州农副土特产品成为夏洽会上四川销售专区的一大亮点,吸引了大量客商前来咨询洽谈。该州三药王等参展企业截至目前共销售虫草2公斤,实现销售收入20余万元。

通过此次特色农产品的展示,进一步扩大了甘孜州农特产品知名度,增强了特色农产品加工企业“走出甘孜”、打造“圣洁甘孜”的信心和决心,为甘孜州特色农产品开发打下了良好基础。

## 广安市深化品牌建设 助力现代农业发展

■ 毛青

近年来,广安市坚持以品牌推介拓市场,成功创建邓小平故里优质农产品“华蓥山”公用品牌,“广安蜜梨”“邻水脐橙”先后被认定为中国驰名商标,广安优质农产品在重庆、成都、西安、上海等市场的销售量、知名度、竞争力大幅提升。

一是统一标识,增强品牌竞争力。推出蕴含广安几大优质农产品图案、便于应用推广的商标logo标识,并向国家商标局申请了“华蓥山”(字样)公用品牌商标注册,解决各类农产品品牌杂、名气小、竞争力弱等问题。

二是大力宣传,扩大品牌影响力。组织在成都、重庆、西安等地召开邓小平故里优质农产品“华蓥山”公用品牌发布及农业项目推介会,大力宣传公用品牌。

三是规范管理,塑造品牌公信力。出台《邓小平故里优质农产品“华蓥山”公用品牌标识使用管理暂行办法》,实行严格的准入制度和退出机制,切实维护广安公用品牌良好信誉。

四是深入融合,增强品牌带动力。将公用品牌与特色农产品优质品牌发展、产村相融基地建设等深入融合,有效链接起以品牌带动产业发展、基地建设,促进农业增效、农民增收的强力纽带。

## 打造“四之”旅游品牌 达州第五届旅发会在万源开幕

■ 何欣桐

春赏百花冬踏雪,秋天漫山是红叶,每一个季节都风姿无限。9月13—14日,由中共达州市委、市政府主办的四川省第五届旅游发展大会在万源拉开大幕。

据介绍,良好的生态和宜人的气候是万源最宝贵的资源和最大的发展潜力。近年来,该市立足国家生态主题功能区定位,打好花萼山国家级自然保护区、八台山国家级地质公园、花萼山—八台山国家自然遗产保护地三张国家级名片,树立“全域旅游”理念,提出了打造“中国之肺、巴山之心、万水之源、养生之地”的“四之”旅游品牌,建设“中国西部生态休闲养生避暑天堂、国家中央山地度假公园”,以此吸引了来自全国各地的游客。

据悉,13日,达州市先后进行了秦巴区域旅游合作及旅游线路、产品推介会、各地旅游线路产品及招商项目推介,现场签订旅游合作协议。14日,达州市第五届旅游发展大会召开,会上表彰了此前举办的中国大巴山首届休闲旅游节系列活动成果,并就达州旅游发展工作作出安排部署。

据了解,今年6月以来,万源市先后举办了中外摄影名家聚焦万源大型主题摄影采风、“八台山杯”极限单车攀爬竞速赛、大巴山国家地质公园科考夏令营、大巴山特色旅游商品设计大赛等9大活动,全方位、多角度展现万源优美的自然风光和人文资源,进一步扩大“山水万源·生态达州”旅游形象的影响力,全力打造“国家自然保护核心区、国家自然遗产保护地、大巴山国家地质公园、全国红色旅游经典景区”旅游品牌。

## 成都地产分化加速 品牌房企引领行业走向新高地

位。恒大、中海逆市增长,不断提升产品和服务魅力,给产品销售注入动力,助力企业步入新高地。

根据透明房产网发布的数据显示,2015年上半年,全城成都成交金额为927.68亿元,而从单个房企数据看,保利、蓝光、华润置地领跑销售额前三。上半年,保利依靠完善的产品线以及合理的布局,以备案35.29亿元,合计46.76万m<sup>2</sup>的成绩单,摘得全城成都备案金额及备案面积双料桂冠。蓝光集团“短平快”的营销方式依然被市场认可,紧追保利。华润置地以23.48亿元冲入前三,给了市场很大的惊喜。

梳理上半年楼市发展轨迹,不难发现成都房地产市场似乎正在经历新一轮的洗牌,地产市场分化愈加剧烈。在备案金额房企排行中,鸿展、九龙仓、合能、远洋太古、花样年、和黄6家企业跌出Top20;取而代之的是光大、蓝润、大发、恒大、万华、新希望。其中恒大、蓝润在土地市场的表现尤为突出,蓝润成为2015年上半年的商业地产王,恒大动作频频,从三环外一举进攻成都主城区。

## 下半年并购重组势头猛烈

诚然,一系列楼市层面的新政,助推着成都楼市从低迷逐渐走向强势复苏。不过,站在理性的角度来看,不难发现,步入2015年后,楼市的“黄金时代”已慢慢淡出舞台,不少房企开始走上转型之路,越具细分的市场,也让楼市渐渐回归到了理性的“白银时代”,楼市的市场分化愈演愈烈。下半年伊始,不少品牌房企逆市而上,动作频频。恒大收购华人置业,全系产品荣耀登场。本土巨头蓝光再度发力,7大全新力作面世。世界500强企业,绿地集团东南西北遍地开花。还有万达、电建,其规模和气势引得业界格外关注。

作为本土房企老大,无论是住宅还是商业,蓝光与市场需求之间,都具有良好的吻合度,“蓝光样本”为成都业界乃至中国楼市贡献了淡市之下房企的样本。纵观蓝光发展历程,不难看出,蓝光地产一直在改革与转型中创新。

2015年,蓝光再度发力,7个新品即将全新面世,势如破竹,这一动作或将又一次掀起成都楼市的高潮。

“恒大进城了!”2015年,另一地产大腕恒大先是无理由退房抢占头条,之后主城三大纯新精装项目相继开盘,个个都很火爆,尤其是曹家巷广场,刷新了楼市单日销售纪录。恒大全系的亮相,一时间助推楼市进入到一个升温阶段。作为另一房企巨头,恒大在今年频繁发声,并创造了无数传奇神话。下半年刚开始,恒大地产便以65亿港元的代价,一手收购华人置业名下的三个项目,在地产界掀起一股“并购”风。

恒大地产从华人置业收购的资产包括位于成都市的华置·西锦城、华置·都汇华庭、华置广场3个住宅及商业办公楼项目。这笔收购完成后,恒大地产在成都将新增住宅可售建筑面积22万平米,商业可售面积8.7万平米。同时,恒大也获得了重庆、武汉两个重点二线城市的大

量优质土地。此外,被业界称为“华南五虎”之一,有着千亿元实力的房企碧桂园,也在并购市场“默默”抢食。只不过,与恒大收购大份股权的“土豪”气派不同,碧桂园稍显谨慎,更倾向于收购单个地块。

## 品牌房企或将引领行业发展

针对上半年成都楼市表现,四川中原地产战略发展部首席分析师向维称,受2014年下半年楼市下行影响,2015年上半年楼市仍在低位运行。虽然上半年有连续的刺激楼市政策出台,但市场为之所动仍需一定时间。必须强调的是,上半年成都楼市逐渐走出低迷状态,开始向上走。下半年,整体继续保持向前,但向好程度肯定有所分化。

对此,也有业内人士分析认为,随着房地产市场步入常态化发展,房地产市场步入中高速发展阶段,多数品牌房企在制定2015年销售目标时,均普遍保持谨慎乐观的态度,同时从追求规模扩张转变为更加注重质量型的增长。今年,在政策环境的加速宽松和累积利好下,房地产由整体疲弱转向全面复苏。

值得注意的是,在市场先抑后扬的震荡中,不少品牌房企凭借自身品牌影响力,积极响应政策变动,迎合市场需求加大推盘力度、创新营销手段、调整产品结构,保证业绩增长。随着房地产行业步入健康平稳的中高速发展阶段,行业分化加速,品牌房企或将引领行业走向新的高地。2015楼市大浪淘沙,谁与争锋,请拭目以待。



■ 雷朋

从年初的销售惨淡,到年中的市场回暖,再到金九后的频繁动作……上半年,成都楼市表现可谓“步履维艰”。

对比房企陆续交出“中考”成绩单,不同于年初的眉头紧锁。上半年成交量、销售面积均出现强势复苏,楼市的热度在房企的业绩中得到充分体现。

## 新政出台品牌房企及时把握转机

2015年,金融政策风云变幻,成都楼市波澜不惊。降准、降息、降低首付比例……一系列限购政策与货币政策等基本面释放多重利好,品牌房企及时把握市场转机,以积极、灵活、创新的营销策略,有效扭转了业绩下行趋势。站在全国的角度看,2015年上半年,共有69家房地产企业销售额超过50亿元,合计实现销售额12116亿元,平均销售额为176亿元。从经营业绩来看,万科延续了半年过千亿的骄人业绩,实现销售额1056亿元,夺回全国房地产企业销售桂冠,还与其他6家企业巩固了第一阵营的领导地位。